楚雄彝族自治州教育体育局文件

楚教复〔2019〕24号

对政协十届三次会议第 254 号提案的答复

杨庆军委员:

您提出的"关于进一步关注贫困山区苗族学生辍学和苗族青少年早婚早恋问题的提案"已交我们办理,现答复如下:

首先,感谢您长期以来对彝州教育事业发展的关注、关心和支持。

作为一个少数民族自治州,民族教育是全州教育的重要组成部分。没有民族教育的发展,就没有全州教育的健康协调发展。州委、州人民政府历来高度重视民族教育工作,早在上世纪80年代,州委、州人民政府就提出了"心往山区想,人往山区走,

钱往山区用"的发展山区民族教育的"三上山"工作方针,从项目 资金投入、教师队伍建设、学生资助救助等采取了一系列特殊政 策加快山区民族教育事业发展,并于1993年颁布了《楚雄彝族 自治州民族教育条例》(以下简称《条例》),成为在全国第一个 地方性民族教育法规,有力保障了山区民族教育的发展。近年来, 州委、州人民政府站在统筹城乡教育一体化发展的高度,修订了 下发《条例》及其《实施办法》,制定了《楚雄州人民政府关于 加快民族教育的实施意见》(楚政发〔2017〕28号),对加快 民族教育发展进行了全方位的安排部署。州教育体育局及相关部 门认真贯彻落实州委、州人民政府的决策部署,从项目资金投入、 教师队伍建设、学生资助、教育教学等方面,对民族地区、贫困 地区、山区给予了优先安排、重点倾斜、加大指导,有力推进了 城乡教育一体化发展,有力促进了教育公正公平。特别是为逐步 化解武定县部分群众由于宗教信仰导出现的突出问题,从1994 年起, 州级财政每年安排50万元专项经费给武定县, 对武定县 有关宗教问题进行综合治理,同时每年从民族机动金中,对武定 县民族地区经济社会发展给予了最大限度的倾斜。总体上,全州 民族地区教育健康协调发展,学前教育、义务教育、普通高中、 中等职业教育少数民族在校生比例分别为44.64%、48.7%、 39.28%、39.71%,均高于少数民族人口比例。

近两年,根据州委、州人民政府对武定县脱贫攻坚的总体安-2-

排部署, 州教育体育局制定印发了《楚雄州深度贫困地区教育脱 贫攻坚实施方案(2018—2020)》《支持武定县打赢打好2019 年精准脱贫攻坚战教育体育扶贫工作实施方案》,明确了支持帮 助武定县控辍保学、学生资助、质量提升、学校建设、东西协作、 推普脱贫及促进学前教育、义务教育、高中阶段教育发展的工作 任务、具体措施和责任科室,同时安排州属8所公办中小学(幼 儿园)对口帮扶武定县对应的8所中小学(幼儿园)。2019年5 月 16 日, 州人民政府杨虹副州长和州教育体育局段福君局长到 武定县主持召开控辍保学专题会议,对武定控辍保学工作进行全 面安排部署。2019年3月以来,州教育体育局段福君局长先后5 次深入武定县督查调研,对武定县教育扶贫工作进行全面把脉指 导, 并于 2019 年 4 月 23 日、2019 年 7 月 17 日, 先后主持召开 局长办公会, 专题研究支持武定县如期实现脱贫摘帽, 决定向武 定县倾斜下达 2019 年项目建设 1000 余万元(包括武定一中项目 资金 441 万元、武定民中 252 万元,全面改薄项目 104 万元,学 前教育项目5个167万元),同时对武定县控辍保学、苗族地区 部分校点恢复、学生资助工作进行了全面安排指导。另外, 州教 育体育局分管领导和有关科室也先后多次深入武定县调研指导, 有效帮助解决教育改革发展中存在的困难和问题。

但正如您在提案中反映的:武定苗族聚居山区的教育呈现"两高两低一突出"的特点,即入学率高、辍学率高,学习成绩低、

平均受教育水平低,早婚早孕突出。同时,您对武定苗族地区教 育发展滞后的原因分析也是科学客观的,对下一步工作的五点意 见也具有很强的针对性和可操作性。在下步工作中,我们将根据 您的提案重点从以下几方面努力,不断提高武定县苗族聚居地区 教育发展水平。一是加大倾斜支持力度,帮助武定县不断改善中 小学(幼儿园)办学条件。2019—2020年重点是指导支持武定 县推进学前教育全覆盖、改善高中阶段办学条件、恢复苗族聚集 地区部分校点等三项工作。同时, 加大山区、农村地区小规模学 校、寄宿制学校基础设施建设力度,全面改善办学条件。二是指 导督促武定县认真落实《条例》和《意见》和有关文件精神,加 强苗汉双语教学教师队伍建设。"民族学校、少数民族聚居区、 边远山区、贫困地区寄宿制学校的教职工编制在国家和省颁布标 准的基础上适当增加,村小、教学点可按不低于1:2的班师比 核定"、"少数民族聚居区、边远山区、贫困地区学校报经属地教 育行政、人社部门批准,可以采取面向本地区通晓少数民族语言 文字和国家通用语言文字并持有教师资格证的普通高校毕业生, 择优招聘充实'双语'教学教师"(引自《条例》和《实施办法》)、 "在少数民族学生集中的学校按照50:1的师生比配备双语教 师"、"规模在200人以下的村小、教学点试行教职工与班级比方 式核定教职工编制。原则上按照1:2 左右的班级与与教职工比例 核定教职工编制"(引自《实施意见》和有关文件)。同时,将武

定县苗汉双语教师培训全部纳入州苗学会每年培训计划,不断提 高武定县苗族聚居区双语教学教师专业能力和专业素质。**三是**指 导武定县做好依法控辍保学工作。督促指导武定县教育体育局及 有关部门,认真贯彻落实《楚雄州人民政府办公室关于进一步做 好控辍保学提高义务教育巩固水平的通知》([2018]18号), 对于不送子女入学的家长或法定监护人、招收未满 16 周岁儿童 少年的单位或个人,以及导致适龄少年早婚的有关责任人,严格 按照义务教育法律法规的规定,按照依法控辍宣传教育、责令改 正、行政处罚、提起诉讼或申请强制执行"四步法",依法进行处 理。指导武定县加大提起诉讼或申请强制执行的力度,通过典型 案例推动依法治教工作。四是指导武定县教育体育局和中小学校 全面贯彻党的教育方针,面向全体学生,不断更新教育观念,优 化学校管理,深化教学改革,改革评价机制,丰富育人渠道,让 每个学生在学校都能体验成长的喜悦,增强学校教育的吸引力。 同时,加强中小学家长学校建设管理,不断提高家长教育管理子 女的能力,形成教育合力。五是积极协调州民族宗教部门出台规 范苗族地区宗教场所管理的有关办法,严格执行宗教和教育相分 离的原则,不断降低和减少宗教对义务教育实施的负面影响。六 是继续协调呼吁州民族宗教部门对武定县民族地区经济社会发 展给予更多倾斜支持。

杨庆军委员,再次感谢您长期以来对教育事业所作的努力和

贡献,希望您继续对教育事业给予关注、关心、支持。您的提案,就是我们工作的动力。我们将继续按照您的意见,以办人民满意的教育为目标,继续认真履职,努力工作,推动全州教育事业的科学发展,为全面建成彝州小康社会作出应有的贡献。



联系人及电话:谢海荣 3124345

抄送: 州政府办公室, 州政协提案委员会。